

# Dunărea este a noastră, a tuturor

## Introducere

Dunărea este al doilea mare râu al Europei, după Volga. Are 2.780 km lungime și traversează Europa de la est la vest. Are 120 de afluenți importanți și mulți alții mai puțin importanți; așadar, are un bazin de captare enorm. Dunărea trece prin zece țări, mai primește apă de pe suprafața altor nouă țări și unește astfel 19 țări și 81 de milioane de oameni.

Marile râuri ca Dunărea creează o punte de legătură între oameni și culturi diferite, ceea ce conduce la schimburi și dezbateri. Mai mult, râurile și zonele umede au o deosebită valoare pentru oameni. Dunărea și afluenții săi sunt ancorele de salvare din bazinul dunărean și trebuie păstrate pentru generațiile viitoare.

### Ideea

În 1998, toate țările dunărene au pus împreună bazele Comisiei Internaționale pentru Protecția Fluviului Dunărea (ICPDR). Scopul ICPDR este implementarea Convenției pentru Protecția Dunării și încurajarea cooperării internaționale între țările dunărene.

Proiectul Danube Box a luat naștere în contextul parteneriatului „Dunărea Verde” (Green Danube Partnership), între Coca-Cola HBC, Compania Coca-Cola și ICPDR. În timpul unor întâlniri internaționale în Serbia, România, Ungaria, Bulgaria și Slovacia, delegații au fost încurajați să dezvolte un material educațional bazat pe fluviul Dunărea. „cartea Dunării albastre” (versiunea Danube Box în limba română) dorește să ajute profesorii din bazinul dunărean să-i sensibilizeze pe copii față de resursele naturale și culturale ale Dunării și să atragă atenția asupra protecției și dezvoltării durabile ale acestei comori. Materialele au fost concepute astfel încât să fie interesante și să ofere inspirație atât profesorilor cât și elevilor.

### Setul educațional

„cartea Dunării albastre” ajută profesorii să-și conceapă modul de predare într-un mod pe înțelesul elevilor și prin intermediul cât mai multor proiecte interdisciplinare. Materialul conține nu doar fapte obiective și elemente de expertiză, ci și material grafic, fișe de lucru care se pot multiplica, instrucțiuni pentru jocuri de rol, activități care se pot desfășura în clasă sau în aer liber și elemente de cultură (povești, legende, rețete tipice).

Călătoria interactivă inclusă pe CD-ROM poate fi în același timp o introducere care să motiveze elevii sau un mod de recapitulare a cunoștințelor. Activitățile ludice sau informative, inspirând entuziasm pentru frumusețile naturii, ajută elevii să perceapă bazinul dunărean prin mai multe modalități: intelectual, practic și emoțional.

Lecțiile din „cartea Dunării albastre“ se bazează pe principii, metode și practici de predare moderne, promovând o educație pentru dezvoltare durabilă.

Manualul, partea centrală a setului „cartea Dunării albastre”, conține șase capitole. Profesorul poate parcurge un capitol cronologic sau poate folosi simultan elemente din mai multe capitole diferite. Activitățile pot fi și ele adaptate nevoilor diferite ale claselor și pot fi ajustate în funcție de orice situație de predare.

Fiecare capitol conține de la una până la cinci unități de predare. Acestea cuprind o parte introductivă, o secțiune organizatorică (prezentare generală a obiectivelor de predare, materiale necesare și sfat asupra duratei activităților), o descriere detaliată a activităților (jocuri, experimente, lucru în echipă, proiecte în aer liber), fișe de lucru fotocopiabile și cartonașe cu imagini, informații generale și trimiteri la informația de pe CD-ROM.

Activitățile practice de educație ecologică sunt recent dezvoltate și se bazează toate pe teme legate de Dunăre. Activitățile de tip joc au la bază elemente testate atât în clasă cât și în aer liber. Activitățile stimulează elevii să exploreze aspecte ecologice dincolo de relația lor imediată cu natura și îi încurajează să-și exploreze din această perspectivă propriul stil de viață.

### **De ce întregul bazin dunărean?**

În ziua de azi, râurile nu mai sunt limitate de granițe politice și astfel intervenția oamenilor asupra bazinului dunărean îi afectează pe toți locuitorii acestui bazin în egală măsură. Așadar, principiul de bază „să acționăm împreună într-un mod responsabil” este astăzi mai adevărat ca niciodată: bazinul dunărean are un trecut comun; depinde de generațiile viitoare dacă va avea și un viitor durabil.

**Puteți găsi mai multe informații despre Dunăre, despre țările dunărene și despre ICPDR accesând site-ul [www.icpdr.org](http://www.icpdr.org).**